

Paper - V
Social Psychology

Home

①
Jai Ram Singh
Dept of Psychology
Maulana College Dabhiwara
Dehra

ROLL NO. _____
DATE: _____

समाज मनोविज्ञान की विषय वस्तु
Subject Matter of Social Psychology

Social Psychology समाजिक

संस्कृतो भाषा में मनो विज्ञान है। समाज मनोविज्ञान को छोटी-छोटी मनो वैज्ञानिक समाजशास्त्र के नाम से भी जाना जाता है। समाज मनो विज्ञान का विकास एड और वी समाज मनो विज्ञान के शाखा के रूप में हुआ और पुरातन और समाजशास्त्र के शाखा के रूप में विकसित हुआ है। सामान्य मनोविज्ञान व्यक्ति का अध्ययन करता है और समाजशास्त्र समाज का अध्ययन करता है।

अनुभव के बहुत पहले ही वनमाया था कि कोई भी व्यक्ति निर्मल प्राणी-शास्त्रिक प्राणी ही नहीं होता बल्कि वह एक समाजिक प्राणी भी होता है। इसे अपने समाजिक शारीरिक, बौद्धिक, सांस्कृतिक इत्यादि के विकास के लिए एवं इसके अस्तित्व को प्राप्त करने के लिए समाज पर ही निर्भर रहना पड़ता है।

मनुष्य अपने जीवन के विभिन्न पक्षों से समाजिक अपने अनेकों आवश्यकताओं की पूर्ति करना चाहता है और इन आवश्यकताओं की पूर्ति के लिए उसे अपने आस-पास के अनेक व्यक्तियों तथा समूहों से सहायता

संस्कृत संस्थापित करना पडास ही इन्ही विचारों
 संस्कृतों के हमारे इनके आवश्यकताओं के
 प्रति ही मही होती वही उपरि के विचारों एवं
 व्यवस्था पदु पुनरे उपरि एवं समूहों के व्यवस्था
 तथा विचारों का प्रभाव प्रभाव पडास ही संस्कृतों
 को ही सैना उपरि होगा जो इन विचारों
 संस्कृतों व्यवस्था से अपने आप के अन्त
 संस्कृतों का आनंद जो विज्ञान उपरि के व्यवस्था
 पर संस्कृतों परिष्कारों के प्रभावों का
 विश्लेषण तथा अध्ययन करना है। उल्लेख संस्कृत-
 मनी विज्ञान के नाम से जाना जाता है। कौटिल्य
 यह उपरि और समूह के बीच संस्कृतों के
 में होने वाले अन्त विचारों और उल्लेख परिष्कारों
 का अध्ययन करता है।

मैगडुगाम ने सही तऽ कहा
 है कि मस्तिष्क का विकास संबंध एड संस्कृत
 प्रक्रिया है। कौटिल्य मस्तिष्क के विकास प्रक्रिया
 के पर संस्कृत और अन्त उपरि के बीच
 होने वाले अन्त विचारों का संबंध प्रभाव पडास ही
 मही एड उपरि के मस्तिष्क के विकास में
 Social Power का भूमिका है। वही दुसरी
 और संस्कृत शक्तियों संबंध ही उपरि के
 के बीच होने वाले अन्त विचारों का परिष्कार
 होता है। मही एक तरह के संस्कृतों के
 मानव व्यवस्था मानसिक प्रक्रियाओं और संस्कृत

परिचयिका का परिणाम होता है जो विज्ञान
 इस नए को स्वीकार करता है और
 मानविय व्यवहार तथा समाजिक परिचयिका
 के सम्बन्धों का अध्ययन करता है इसे
 समाजिक मनोविज्ञान की संज्ञा दी जाती है।

Social Psychology का विकास

इस खम्बे शाब्दिक रूप में 1908 में हुआ
 और इस समय से आज तक विज्ञान के इति
 मित्र-मित्र रूपों में परिभाषित हुआ है।

शिवम युंग ने मानविय व्यवहार
 का अध्ययन किया और अपनी पुस्तक
 "A hand book of Social Psychology" में
 ब्रह्म आर्षे को रूपरत करते हुए कहा है कि
 समाज मनोविज्ञान व्यक्ति के पारस्परिक क्रम, क्रियाओं
 तथा वेग क्रम, क्रियाओं का व्यक्ति विशेष के
 विचारों, भावनाओं, संवेगों एवं आदतों पर
 पड़ने वाले प्रभाव का अध्ययन करता है।

An outline of Social
 Psychology of 1956 में SERIF द्वारा
 Study of Social Studies के माध्यम

पर यह है कि "समाजिक मनोविज्ञान व्यक्ति
 के व्यवहार एवं अनुभवों का समाजिक अंगों
 रिकार्ड के सम्बन्ध में वैज्ञानिक अध्ययन
 करता है।"

केप, सपनिंग्स (स वैनेल) ने 1962 में इससे सम्बन्ध में कहा है कि "Social Psychology is the science of the behaviour of the individual" - Lindeman (1985) ने अपनी पुस्तक Social Psychology में समाज मनोविज्ञान के सम्बन्ध में कहा है कि समाज मनोविज्ञान एक ऐसा विज्ञान है जिसमें मिल तरह से मिली व्याप्ति के चिन्तन, भावनाएँ एवं विचार दूसरे द्वारा प्रभावित होती हैं इस बात का अस्पष्टन करता है मैर्सेल (1988) ने समाज मनोविज्ञान के अर्थ को स्पष्ट करते हुए कहा है कि व्याप्ति मिल तरह से दूसरे के चिन्तन में सोचता है दूसरे केले प्रभावित करता है तथा दूसरे से मिल तरह से गुडना है इसका वैज्ञानिक अस्पष्टन करता है

समाज मनोविज्ञान के सम्बन्ध में विद्वानों द्वारा दिए गये उपरोक्त विचारों के आधार पर हम जान निश्चि पर पहुंचते हैं कि विद्वानों द्वारा दिए गये सभी विचारों में समाज मनोविज्ञान ही और सभी समाज मनोविज्ञान के विषय पर कुछ रूप में व्याप्ति द्वारा समाजिक परिदृश्यों में मिल गये व्यवहारों को स्वीकार किया है समाज मनोविज्ञान मनुष्य के

विद्वानों द्वारा दिए गये उपरोक्त विचारों के आधार पर हम जान निश्चि पर पहुंचते हैं कि विद्वानों द्वारा दिए गये सभी विचारों में समाज मनोविज्ञान ही और सभी समाज मनोविज्ञान के विषय पर कुछ रूप में व्याप्ति द्वारा समाजिक परिदृश्यों में मिल गये व्यवहारों को स्वीकार किया है समाज मनोविज्ञान मनुष्य के

सामाजिक परिस्थितियों में अन्य व्यक्तियों के साथ अन्य: निष्कामता सम्बन्धों के संदर्भ में व्यक्ति के सामाजिक व्यवहारों का अध्ययन है। अतः समाज मनोविज्ञान का सामान्य परिभाषा देते हुए हम कह सकते हैं कि "समाज मनोविज्ञान व्यक्ति के व्यवहार तथा अनुभूतियों का सामाजिक परिस्थिति में अध्ययन करने वाला विज्ञान है।"

समाज मनोविज्ञान की विषय-वस्तु →

समाज मनोविज्ञान से सम्बन्धित विद्यमाने हुए दिए गये विचारों में इतने विषय-वस्तु को ही व्यक्त किया गया है। सभी परिभाषाओं में विद्यमाने ने यह स्वीकार किया है कि इस विज्ञान के अन्तर्गत व्यक्ति के सामाजिक अनुभूतियों का वैज्ञानिक अध्ययन किया जाता है किन्तु कुछ ने अन्तर्भावों को भी शामिल में पाये हैं।

- ① इस व्यक्ति का दूसरे व्यक्ति के साथ सम्बन्ध।
- ② इस व्यक्ति का समूह के साथ सम्बन्ध।
- ③ इस समूह के साथ दूसरे समूह का सम्बन्ध।

इन अन्तर्भावों के आधार पर व्यक्ति अनेक प्रकार के अनुभवों एवं व्यवहारों

की व्यवस्था करना है। जिसका अर्थ है समाज-
 प्रगतिविज्ञान के अन्तर्गत इसे उद्योग के अर्थ में
 मनुष्य की समाजिक प्रगति के लिए वह प्रगति
 जगत के समाज-साम्य वह सामुदायिक जगत के
 रहना है। अतः वह बहुत मात्रे समाज-तत्त्व के
 पर निर्भर करता है।

समाज प्रगतिविज्ञान के विषय-
 वस्तु का व्याख्या करने के लिए निम्नलिखित
 तीन बातों का ध्यान आवश्यक है।

1. समाजिक उत्पत्ति तथा समाजिक परिवर्तनों
 के अन्तर्गत और उपलब्धि का अध्ययन
 करना है। जिस समाजिक परिवर्तनों
 में रहना है। उन परिवर्तनों पर समाजिक
 उत्पत्ति का अधिक प्रभाव पड़ता है। अतः उपलब्धि
 के अन्तर्गत और उपलब्धि के पर उत्पत्ति
 प्रभाव पड़ता है। यही उत्पत्ति का मात्र वातावरण
 में रहना और उपलब्धि में परिवर्तन उत्पन्न
 करना होता है। इस सम्बन्ध में 'आउटलुक' के
 अपने अर्थों के आधार पर यह वातावरण
 है कि ये समाजिक परिवर्तनों की
 प्रकार को ही है।

(ii) समाज के वरिष्ठ वातावरण विशेष अन्तर्गत
 उपलब्धि या समाज समाजिक विचारों के
 जैसे धार्मिक, समाजिक, आर्थिक इत्यादि।

इन सारी बातों को से धर्म-का सभ्र
निश्चय रूप से प्रभावित होता है

(ii)

वे मनीषियों को धर्म के अवलोकन
उत्प्रेत सभ्र पर अपना प्रभाव डालते हैं

(iii)

इसके अलावा धर्म के प्रभावित के पैदा
परिस्थितियों की व्याख्या आवश्यक है

(iv)

समाजिक उत्थान धर्म के अवलोकन का
मित्र-मित्र रूप में प्रभावित करता है जो
की धर्म अन्य धर्मों के प्रभाव से
प्रभावित होता है इसके धर्मों से व्युत्पन्न
करता है कि वे सभ्र मिली धर्म के
अन्तर्गत वे वास्तविक रूप से धर्म के अवलोकन
पर अपना प्रभाव डालता है और इसके
सम्बन्धों का भी प्रभाव धर्म पर पड़ता है

धर्म के सांस्कृतिक वाता-
वरण का प्रभाव भी इसके अनुष्ठानों एवं
अवधारणों पर पड़ता है। अतः समाजिक
उत्थान परिस्थितियों की समाज मनीषियों
के विषय पर धर्म के रूप में मुख्य रूप से
रखा गया है धर्म के समाजिक उत्थान
उत्थान की अनुष्ठानों एवं अवलोकन प्रभावित
होता है कि धर्म मिली है जो समाज
का एक मुख्य अंग है जो मिली-जुली
सभ्र का सफल-हीन है और धर्म जन-म
से ही उस सभ्र के सभ्र में रहता है

१। व्यापक उद्योग समाजिक समूह के परम्पराओं, रचना रचना, रीति रिवाज की सीखना है और उसे अपनाता है इससे सीखने के लक्ष्य में व्यापक उद्योग समाज ~~अपना~~ अपना ~~अर्थ~~ अर्थ समाजिक रचना रचनापिठ कर लेता है। जिससे आपाद पर व्यापक समाजिक विचारों का विकास होता है और यह विभिन्न-समूहों के व्यापकता से अनेक प्रकार के उद्योगों के गुणों का है और उद्योग अनुभव प्रतिक्रिया करती है जिसका प्रभाव उद्योग अनुभव के अवसर पर पडता है। अतः समाजिक उद्योगों से उद्योग व्यापक की प्रतिक्रियाओं और अनुभवों को समाज मनोविज्ञान का विषय बनना जाना जाता है।

३। समाजिक वातावरण का अध्ययन करना समाज मनोविज्ञान का एक महत्वपूर्ण विषय है। व्यापक के व्यापक पर समाजिक वातावरण का व्यापक प्रभाव पडता है। साथ ही साथ व्यापक के व्यापक के उपर उद्योग सांस्कृतिक लक्ष्य का भी प्रभाव देखने को मिलता है। विभिन्न समाजिक सांस्कृतिक परम्पराओं और मूल्यों के प्रति व्यापक प्रतिक्रिया करता है तथा उसे सीखता भी है जो उद्योग अनुभव में व्यापक परिवर्तन लाता है। इसी परिवर्तन के अनुभवों के द्वारा व्यापक में विभिन्न प्रकार के रचना गुणों का जन्म होता है। कुछ विचारों में अपने अध्ययनों के आपाद पर बनाना

है कि व्यवस्था के संस्कार स्वामी-स्वाम्य के
 होते हैं और इसी संस्कार पर आधारित है पूरा
 जीवन निर्भर करता है तथा प्रभावित होता है
 प्राणी का पालन पोषण भी समाजित संस्कृतियों
 वातावरण में होता है इसी के अनुसार कुत्ता को
 वह अधिकारी भी करता है और इसी के
 अनुसार अपने को जानने का प्रयास करता है
 प्रत्येक समाज का अपना अलग परम्परा एवं
 मूल्य होती है इसी के परम्पराओं एवं मूल्यों
 के आधार पर आधारित है कि आधारित का
 विकास होता है जैसे किसी कलाकार के घर
 में जन्म लेने वाले बच्चे पर उसी कलाकार
 का प्रभाव पड़ता है

समाजिक जीवन के विकास तथा समाज
 करता है कि जैसे, संस्कृति, देश, जाति,
 आन्तरावस्थापन की भावना इत्यादि आधारित है
 व्यवहार और दिन रूपों में प्रभावित करता है। अतः
 आधारित है समाजिक व्यवहार की उत्पत्ति का
 विशेषण का है। यह समाजित संस्कृतियों
 का आधार है

इस प्रकार समाज मनोविज्ञान के विषयवस्तु
 के अध्ययन में निम्नलिखित के रूप में हम कह सकते हैं

कि समाज मनोविज्ञान समाज का विस्तृत अध्ययन

करता है